**第125** 期 总第11428 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号: 61-85

新闻热线: 028-87319500 13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

# 海克斯康大中华区执行总裁郝健: 谋求创新策略和商业模式的新突破

■ 孙欣

《青岛日报》6月3日一版"对话青岛企业家"栏目刊发题为"海克斯康制造智能大中华区执行总裁郝健:谋求创新策略和商业模式的新突破"的文章,本报全文转载,请予关注。

在所有总部并非设在中国的跨国公司 中,海克斯康或许是本土化程度最深的。

位于青岛的海克斯康中国,前身为中航 工业前哨科研二所,于1988年研发出国内第一台三坐标测量机;在改革开放和国际合作 的进程中,历经沿革,于21世纪初成为瑞典 跨国企业海克斯康集团的一员。

独特的发展经历让海克斯康有着非比寻常的"中国 DNA"。"我们探索了跨国公司与中国开展技术和产业合作的新路径、新花式。"海克斯康制造智能大中华区执行总裁郝健表示,以三坐标测量仪为开端,海克斯康先后在中国落地了高精度传感器技术和涵盖产品全生命周期的工业软件,不仅实现了产品的本地化生产,也将包括软件代码等在内的核心技术逐步实现了本土化;而中国市场也成为海克斯康集团业绩十分重要的贡献者,并在前沿领域的技术创新应用中扮演着日益重要的角色。

历经多年快速发展,海克斯康在中国正步入发展新阶段。在郝健看来,科技的加速变革与全球复杂多变的经济形势相交织,海克斯康同样需要转变发展方式,在保持核心技术竞争力的同时,谋求创新策略和商业模式上的新突破,以持续提升发展韧性。

#### 坚定不移践行全球本土化战略

精密测量,是海克斯康的看家本领。以三坐标测量仪为代表的各种精密测量仪器,能够将测量精度做到 0.28 微米,头发丝的 1/300。随



着制造业对制造精度的要求越来越高,海克斯康等精密测量仪器制造商的定位和角色逐渐发生了变化。

大学毕业后即投身于测量行业的郝健就是一名见证者。"过去测量机作为高端仪器价格不菲,基本只能在实验室见到。过去二十多年,企业质量管控意识开始从实验室延伸到生产制造全过程,推动测量技术和产品迈入全新发展阶段。"郝健表示,效率更高、能实现多个项目一站式检测成为企业对测量产品最基本的诉求,测量仪器制造商从单台产品提供者转变为具有多元技术整合能力的解决方案提供商。

但与此同时,这也意味着测量成为一个 颇具增长潜力的市场,吸引越来越多竞争者 加入。在郝健看来,当前行业正呈现"双螺旋 竞争"态势,一方面是国际巨头加速本土化布 局,另一方面则是国内企业正在技术上快速 追赶,对海克斯康来说持续践行 Glocal (Global+Local,全球本土化)战略是保持竞争 力的基石。

"持续引入海克斯康全球领先技术,与中国的本地需求深度融合,进行'消化一吸收一再创新'。"郝健介绍,经过二十多年发展,海克斯康产品和技术在中国的本土化率已经达到了85%,青岛成为海克斯康全球最大的高精密测量机生产基地,极大助推了高端仪器仪表行业关键核心技术的国产化进程。当前,中国制造业规模已经位居全球首位,工业门类齐全,在高端先进技术和应用场景创新上仍有广阔的合作空间。

据介绍,在高端产品上,海克斯康这两年陆续实现了全球最高精度三坐标测量机和测

量范围最广的激光跟踪仪两条产品线的本地化。2024年,海克斯康全球超高精度测量机下线,未来这款产品的生产和供应链都会落地中国,根据中国客户的需求进行个性化定制。

同时,依托中国制造业极为活跃的创新源头,海克斯康中国团队的本土化创新成果已经成为海克斯康集团技术创新的重要推动力。例如,中国工厂生产的通用性三坐标测量机、手持式蓝光扫描设备均是爆款;针对汽车行业开发的OPTIUMP三维智能复合式检测系统和针对教育领域研发的智教机等都已出口到海外,反哺全球市场。

"在去年举办的第七届进博会上,海克斯康首发了由中国团队牵头研发的 HELMEE 高反光面瑕疵检测解决方案,中国团队已经开始牵引整个海克斯康全球的研发。"郝健说。

#### 从"离线"到"在线" 打造数据驱动的质量系统

全球制造业数智化转型不断提速,进一步加速了测量行业的变革进程。即便是拥有深厚技术积淀的海克斯康,同样要回答时代的新课题——如何顺应制造业企业智能制造的新需求,提供更具竞争力的产品或服务?

"质量是我们的核心竞争力,以质量为原点,我们构建涵盖软硬件的智能制造解决方案,实现覆盖设计、制造到质量各环节的闭环管理,协助制造业实现质量与生产力的提升。"郝健表示,未来质量管理的核心将集中在数据、连接和智能方面,从过去的单机产品到如今以软件为牵引逐步实现硬件全连接,以质量为核心的系统方案能够充分利用虚拟和现实世界的数据价值,结合质量保证、零部件验证和测试信息流与工业软件的持续改进功能。

苦练"内功"破"内卷"

-中国汽车行业积极响应倡议谋求健康发展

■ 唐诗凝 吴慧珺 印朋

中国汽车工业协会近日发布《关于维护公平竞争秩序促进行业健康发展的倡议》,明确反对车企之间无序"价格战"。工业和信息化部也明确表示,"价格战"没有赢家,更没有未来,将加大汽车行业"内卷式"竞争整治力度。

对此,多位汽车企业负责人和业内专家 在接受采访时表示,赞同中国汽车工业协会 发出的倡议,当前中国汽车行业企业必须凝 聚发展共识,以实际行动维护公平有序的市 场氛围,积极通过苦练"内功"破除"内卷", 以科技创新推动行业健康、可持续发展,进 而增强我国新能源汽车产业的全球竞争力。

"内卷对行业的伤害,大家都看在眼里。"奇瑞汽车董事长尹同跃说,"卷价格"带来的最直接结果是压力转移,供应商、经销商都会受到波及,对企业自身、社会大众、行业发展都不负责任。

蔚来汽车董事长李斌表示,刻意开展"价格战","赢家通吃"的想法不可取,会让整个行业处于低水平竞争和恶性竞争。增强技术创新,提升服务水平才是促进行业发展、保证公司长久经营、符合消费者利益的正确道路。

长安汽车执行副总裁王孝飞说,将持续加码研发,深耕核心技术,以更安全、更智能、更愉悦的驾乘体验回馈用户,不打"价格战"。"我们要用产品的硬实力和服务的软实力说话,推动行业回归理性竞争、高质量发展的正轨。"

比亚迪集团品牌及公关处总经理李云飞表示,坚决支持中汽协会倡议,严格遵从公平竞争原则,依法依规开展经营活动,助力营造良好健康的市场秩序。

诸多企业的心声,表达出全行业对健 康、可持续发展的期盼。 2024年,我国汽车产销量双双突破3100万辆,其中新能源汽车年产销量首次突破1000万辆。同时,中国汽车流通协会数据显示,去年汽车产销量虽创新高,行业利润率却仅为4.3%,低于整个下游工业利润率及2023年水平。

同样,今年前4个月,我国汽车产销量继续攀升,首次双超千万辆。同期国内市场降价车型超过60款,诸多车企虽然销量增长更高了,但利润率进一步下滑。

中汽协会的倡议指出,无序"价格战"加剧恶性竞争,将进一步挤压企业利润空间,进而影响产品质量和售后服务保障,不仅阻碍行业自身健康发展,也将危害消费者权益,并带来安全隐患。

"我们完全支持维护公平竞争的倡议, 中国新能源汽车有今天,离不开产业链供应 链的共同努力。"一家新能源汽车关键零部 件企业负责人告诉记者,无序降价甚至亏 本,特别是以牺牲质量为代价的竞争方式会 损害整个产业发展的竞争力和内生动力。

中国制造能在诸多领域实现从跟跑到领跑,关键在于创新而非低价。

5月31日在深圳开幕的2025 粤港澳大湾区车展,汇聚了112家整车品牌、1039款车型及50场新车发布会。首日观众人数达18.3万人次,再创新高。

车展热体现了消费者对美好出行的期待,安全、智慧等用车需求成为更多人的核心考量因素。消费者心中的"价值秤",往往比"价格标签"更有分量。

在江汽集团董事长项兴初看来,破除"内卷"难题的关键是要坚持以用户为中心,通过持续的科技与产品创新来满足用户的差异化需求,并真正为消费者创造附加价值。 [下转 P2]

近日,吉林省法院、省 工商联联合召开民营企业 座谈会,会议以"打造高质 量司法环境,助力民营经济 高质量发展"为主题,听取 民营企业家代表对司法服 务保障民营经济发展的意 见建议,助推吉林民营经济 高质量发展。省法院党组书 记、院长徐家新出席会议并 讲话,省委统战部副部长、 省工商联党组书记王喆参 加会议并讲话。 本次座谈会邀请了省

工商联执常委企业代表, 省企业联合会、省民营企 业联合会、省异地商会联 合会、省个体私营经济协 会负责人及省内民营企业 家代表共35人参加。三个 小时的座谈会上,十余位 来自医药、建筑、能源、商 贸等不同领域的企业家谈 感受、说问题、提建议,直 奔主题、畅所欲言、各抒己 见, 充分肯定省法院在优 化司法环境、服务民营企 业发展等方面的工作成 效,围绕建立完善涉企沟 通机制、贯彻审慎善意执 行理念、加强涉企司法供 给等方面提出意见建议。

徐家新强调,要在司 法审判中坚定不移贯彻落 实"两个毫不动摇",坚持 权利平等,依法平等保护 民营企业和民营企业家合 法权益;坚持机会平等,保 证各种所有制经济依法平 等使用生产要素,公平参 与市场竞争;坚持规则平 等,坚持法律面前人人平

等、罪刑法定、罪责刑相适应,对各类市场主体、各类所有制企业一视同仁。要抓住开展规范涉企执法司法专项行动的契机,进一步打造高质量司法环境,突出问题导向,主动接受企业监督,严肃认真纠治涉企审判执行中的突出问题,以打造高质量司法环境助推法治化营商环境建设。



#### 携手同行 合作共赢

河南华英农业常务副总经理张勇带队赴泰国正大学习考察

本报讯 (记者 李代广) 为了更好地了解全球行业发展动态,开拓国际市场,5月25日至30日,河南华英农业发展股份有限公司董事、常务副总经理张勇带华英代表团赴泰国正大学习、进行市场考察。

泰国正大 CPF 团队给予了热情的接待和支持。华英代表团参观了正大的饲料研究所、饲料厂和 KSP 机械及各种设备,了解饲料发展历程,饲料加工过程质量控制标准,养殖场的设施和环境保护,农业产业化可持续性发展创新等方面情况。

在此期间,张勇一行还参观了泰国食品展。在 CPF 的引荐下,会见了 MAKRO 的采购经理和 CPSSE 的贸易部经理,大家就鸭肉产品的进口许可、消费习惯、消费季节和市场前景进行了充分的交流和沟通。

前景进行了充分的交流和沟通。 通过此次考察学习,开阔了视野,增进了 与客户之间的感情,深刻体会到帮客户成功、 与客户成为朋友、为客户提供更多价值服务 的真谛。华英农业将以此次考察学习为契机, 寻求与正大更多业务方面的合作,不断拓展 合作领域,实现双方合作共赢。

责编:王萍 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn\_\_\_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码





### "全国科技工作者日"浙江省主场活动在杭举行 浙江省科学企业家名单公布

2025年度浙江省青年科学企业家

5月30日,2025全国科技工作者日浙 江(杭州)主场活动在浙江省人民大会堂举 行。本次活动以"建设创新浙江 引领新质未 来"为主题,由浙江省科协、浙江省科技厅和 杭州市科协、杭州市科技局联合主办,展现 广大科技工作者勇于创新、集智攻关、薪火 相传、追求卓越的精神风貌。

科技发展正在重塑人类对世界的认知 边界,科技工作者以创新为炬,照亮了浙江 高质量发展的未来。我国著名海洋地质专家 李家彪院士现场作《勇闯极地深海禁区,见 证科学永无止境》主题分享,解答了来自钱 学森学校、茅以升实验学校的两位学生代表 提出的关于深海科探的问题。"科学最精彩 的风景一定在第一线,年轻人要有勇闯无人 区的精神,不为前人想法所束缚。科学发展 需要年轻人的奇思妙想来作出更多的创 新。"李家彪院士如此寄语后来者。

杭州钱塘曾孕育沈括等推动中华文明 进步的杰出人物,其精神至今仍深刻影响着 现代科技发展。

另外,10名2025浙江省科学企业家、10名2025浙江省青年科学企业家名单在现场公布。据介绍,浙江省于2024年首次推出科技型企业家推荐计划,是国内首次在省级层面为科技型企业家推荐计划,是国内首次在省级层面为科技型企业家制定选育方案,目的是要选育一批懂科学、有能力、具备国际化视野的创新创业者。2025科技型企业家选育工作由浙江省科协联合省经信厅、省教育厅、省委金融办等单位共同开展,自3月份启动以来,受到社会广泛关注,共有416名企业家参与报名遴选。

据悉,选育工作在遴选出本年度 10 名 科学企业家、10 名青年科学企业家的同时,还推选出了 100 名科技型企业家、100 名青年科技型企业家,来自杭州的企业家约占据半数,并建立千人级动态人才库。同时,现场还发布了针对科技型企业家培育、赋能的政策支持包、智力支持包、金融支持包。当天,浙江省科技型企业家联合会在现场同步揭牌。 (文荟)

## 双江泉食 SHUANGHUI DELI 三連山、東人味